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FREISTADT GEMEINSAM GESTALTEN
UMFRAGE 2022: ERGEBNISSE (MAI 2022)
Wir laden Sie herzlich ein, gemeinsam mit uns die Zukunft von Freistadt zu gestalten. 
Nehmen Sie sich bitte ca. zehn Minuten Zeit und beantworten Sie nachfolgende Fragen. 
Mit den Erkenntnissen daraus können wir in weiterer Folge noch besser auf die Bedürf-
nisse der Bürger·innen eingehen und unsere Stadt bestmöglich weiterentwickeln.

Bitte geben Sie den ausgefüllten Fragebogen ins Rückantwortkuvert und werfen Sie ihn 
bis spätestens 20. März 2022 in den Postkasten der Stadtgemeinde in der Rathaus-
passage. Weitere Abgabestellen sind: Stadtmarketing Freistadt, Hallenbad Freistadt 
(Bahnhofstraße 6) sowie das Altstoffsammelzentrum ASZ (Leonfeldner Straße 38). 
Gerne können Sie den Fragebogen auch per Post an uns retournieren (bei Möglich-
keit bitte ausreichend frankieren).

HERZLICHEN DANK FÜR IHRE MITHILFE!

Gerne können Sie den 
Fragebogen auch online 

ausfüllen: 
www.freistadt.at/umfrage2022
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FREIZEIT (zeilenweise Prozentuierung, n=Anzahl gültiger Fälle)

1. Wie zufrieden sind Sie mit den folgenden Freizeit- und Erholungsangeboten in Freistadt?

sehr 
zufrieden

eher 
zufrieden

 
teils/teils

eher 
unzufrieden

sehr 
unzufrieden

n

Spielplätze 20,9 44,0 25,4 7,3 2,4 1603

Treffpunkte für Jugendliche 4,3 15,4 36,0 29,0 15,3 1245

Sport- und Bewegungsangebot 17,6 39,1 28,7 10,9 3,7 1751

Vereinsangebot 31,9 44,1 17,6 4,4 2,0 1638
Kunst- und Kulturangebot 
(Veranstaltungen, Feste, Events, etc.) 26,5 42,6 21,5 7,3 2,0 1760

Sonstiges 156

BITTE KREUZEN SIE BEI DEN JEWEILIGEN FRAGEN IN JEDER ZEILE AN, WAS FÜR SIE AM EHESTEN ZUTRIFFT.
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2 2. Freistadt braucht aus Ihrer Sicht ...

stimme
voll zu

stimme
eher zu

 
teils/teils

stimme eher 
nicht zu

stimme gar
nicht zu

n

einen Eislaufplatz 57,4 23,7 8,6 6,3 3,9 1824

einen Beachvolleyballplatz 36,5 29,1 18,2 10,5 5,7 1642

ein neues Jugendzentrum 34,5 32,4 19,4 7,8 5,8 1433

eine Minigolfanlage 28,1 23,4 15,7 16,6 16,2 1700

Sonstiges 365

3. Wie zufrieden sind Sie mit folgenden Aspekten?

sehr 
zufrieden

eher 
zufrieden

 
teils/teils

eher 
unzufrieden

sehr 
unzufrieden

n

Sauberkeit von öffentlichen Plätzen 29,4 39,7 18,6 8,8 3,5 1905

Sicherheit an öffentlichen Plätzen 34,6 41,0 16,2 4,9 3,3 1863
Möglichkeiten zum Verweilen 
(Parks, Bänke, etc.) 30,1 40,3 17,5 8,5 3,6 1893

4. Wie zufrieden sind Sie insgesamt mit dem Freizeit- und Erholungsangebot in Freistadt?

sehr 
zufrieden

eher 
zufrieden

 
teils/teils

eher 
unzufrieden

sehr 
unzufrieden

n

11,6 47,6 29,5 9,0 2,2 1870

EHRENAMT UND ZUSAMMENLEBEN (zeilenweise Prozentuierung, n=Anzahl gültiger Fälle)

5. Sind Sie Mitglied in einem Verein oder einer Hilfsorganisation in Freistadt? (Angaben in Prozent)

50,9 Ja n=1942

6. Wenn JA, in welchem Bereich? (Mehrfachantwort möglich, Prozent der Fälle, n=988)

20,4 Hilfsorganisation (Freiwillige Feuerwehr, Rettung, etc.)

15,0 Partei / Bürgerinitiative

52,7 Freizeit / Sport

25,7 Musik / Kultur

10,8 Religion

8,0 Naturschutz / Tierschutz

12,9 Sonstige



37. Wie sehr treffen folgende Aussagen zu?

MENSCHEN IN FREISTADT ...
trifft

voll zu
trifft

eher zu
 

teils/teils
trifft eher
nicht zu

trifft gar
nicht zu

n

engagieren sich gerne ehrenamtlich. 13,4 40,7 34,6 8,5 2,8 1632

helfen einander in der Nachbarschaft. 23,6 44,1 25,0 6,2 1,0 1835
kommen unabhängig vom Alter 
gut miteinander aus. 20,8 48,1 24,8 5,0 1,3 1813

nehmen neu Zugezogene gerne auf. 13,0 33,5 38,7 11,7 3,1 1728
nehmen Menschen mit nicht-deutscher 
Muttersprache rasch in die Gemein-
schaft auf.

4,8 16,7 44,3 26,2 7,9 1656

mit nicht-deutscher Muttersprache inte-
grieren sich rasch in die Gemeinschaft. 2,0 8,5 38,6 32,6 18,4 1667

10. Aktuelle Informationen aus der Stadtgemeinde beziehen Sie über (Mehrfachantworten möglich)

42,4 die Homepage der Stadt (www.freistadt.at)

87,3 die Gemeindezeitung „Aus dem Rathaus“

17,8 den Newsletter von Stadtmarketing und Stadtgemeinde

13,6 die Stadt-App CITIES

13,7 Sonstige

8. Wie gut fühlen Sie sich von den Mitarbeiter·innen der Gemeinde im Rathaus betreut?

sehr gut gut
 

teils/teils
eher

nicht gut
gar

nicht gut
n

27,1 48,9 17,5 4,7 1,8 1795

9. Wie gut fühlen Sie sich über wichtige Themen der Gemeinde informiert?

sehr gut gut
 

teils/teils
eher

nicht gut
gar

nicht gut
n

13,6 50,2 25,4 8,1 2,7 1876

(Prozent der Fälle; n=1871)

11. Wie zufrieden sind Sie mit dem Angebot an öffentlichen Verkehrsmitteln in der Stadt Freistadt?

sehr 
zufrieden

eher 
zufrieden

 
teils/teils

eher 
unzufrieden

sehr 
unzufrieden

n

6,8 19,1 26,8 27,8 19,6 1671

MOBILITÄT & VERKEHR (zeilenweise Prozentuierung, n=Anzahl gültiger Fälle)
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4 12. Wie sehr stimmen Sie den folgenden Aussagen zur Verkehrssituation der Stadt Freistadt zu?

stimme
voll zu

stimme
eher zu

 
teils/teils

stimme eher 
nicht zu

stimme gar
nicht zu

n

Es gibt ein gut ausgebautes 
Radwegenetz. 4,9 16,6 27,3 28,3 22,8 1759

Im Stadtgebiet von Freistadt stehen 
ausreichend Parkplätze zur Verfügung. 10,5 25,8 26,7 23,8 13,2 1870

Es gibt ausreichend 
Park & Ride-Möglichkeiten. 10,0 27,1 28,5 22,8 11,6 1567

13. Welches Verkehrsmittel benützen Sie hauptsächlich ...? (Bitte nennen Sie nur ein Verkehrsmittel pro Zeile.)

PKW
Moped /
Motorrad Fahrrad

öff. Verkehrs-
mittel

bin zu Fuß 
unterwegs

zur Schule/Arbeit n=1530 59,7 0,3 9,9 9,7 20,4

für den Einkauf des täglichen Bedarfs n=1771 63,6 0,5 9,8 1,1 25,0

in Ihrer Freizeit n=1718 34,7 1,6 23,4 1,9 38,3

14. Wie wichtig ist Ihnen für die Zukunft Folgendes?

sehr
wichtig

eher
wichtig

 
teils/teils

eher
nicht wichtig

überhaupt 
nicht wichtig

n

Ausbau von Car-Sharing, Leihautos, 
Leihrädern, E-Scooter 13,6 22,3 20,8 26,0 17,3 1734

Ausbau der Ladeinfrastruktur
für Elektrofahrzeuge 18,2 25,6 24,9 16,9 14,4 1685

Bessere Erreichbarkeit des Bahnhofs 58,3 25,4 8,2 5,2 2,9 1859

Barrierefreie Haltestellen und Gehsteige 44,0 35,1 13,9 4,8 2,2 1779

Mehr „Grün“ im Stadtzentrum 48,5 28,5 14,8 6,0 2,3 1876
Bessere Verfügbarkeit von Taxis an 
Feiertagen und Wochenende 30,3 26,8 22,3 13,5 7,1 1596

Mehr Radwege 48,4 27,1 15,8 6,5 2,3 1789
Neues Konzept zur Parkflächennutzung 
(Parkpickerl, mehr Kurzparkzonen) 17,1 20,2 26,6 20,3 15,7 1663

Maßnahmen in Bezug auf Klimaschutz 
und Nachhaltigkeit 50,3 27,5 15,8 4,0 2,5 1828

AUSBILDUNG & ARBEIT (zeilenweise Prozentuierung, n=Anzahl gültiger Fälle)

15. Was trifft auf Sie zu? (n=1911; Angaben in Prozent)

6,4 Ich bin Schüler·in / Student·in 3,7 Ich bin in Karenz

1,1 Ich bin Lehrling 28,3 Ich bin Pensionist·in

40,3 Ich bin erwerbstätig in Vollzeit 1,2 Ich bin arbeitlos

17,4 Ich bin erwerbstätig in Teilzeit 1,8 Sonstiges



516. Meine Arbeitsstelle / Ausbildungsstätte ist ... (n=1429; Angaben in Prozent)

46,0 in Freistadt

6,7 bis 10 km

10,7 11 bis 30 km entfernt

30,4 31 bis 50 km entfernt

6,2 über 50 km entfernt

17. Wie beurteilen Sie das Arbeitsplatzangebot in Freistadt?

sehr gut
eher
gut

 
teils/teils

eher
nicht gut

gar
nicht gut

n

4,8 28,0 38,9 20,3 8,0 1552

18. Wie zufrieden sind Sie mit dem Bildungsangebot in Freistadt?

sehr 
zufrieden

eher 
zufrieden

 
teils/teils

eher 
unzufrieden

sehr 
unzufrieden

n

Betreuungsplätze für Kinder 
unter drei Jahren 17,4 37,5 23,8 15,1 6,1 1074

Kindergartenplätze 26,2 42,5 18,9 9,2 3,2 1154

Ganztagesbetreuung 13,2 33,9 31,2 14,4 7,3 930

Pflichtschulen 43,3 43,9 9,1 2,4 1,4 1489

Höhere Schulen (HAK, HTL, HLW, etc.) 45,2 40,9 9,5 2,9 1,5 1520
außerschulische Bildungsangebote
(z.B. Musikschule) 37,9 39,9 14,7 5,4 2,1 1452

Angebote der Erwachsenenbildung 11,9 36,0 34,0 12,8 5,2 1357

WOHNEN (zeilenweise Prozentuierung, n=Anzahl gültiger Fälle)

19. Wie sehr stimmen Sie den folgenden Aussagen zum Wohnen in der Stadt Freistadt zu?

stimme
voll zu

stimme
eher zu

 
teils/teils

stimme eher 
nicht zu

stimme gar
nicht zu

n

Ich lebe gerne in Freistadt. 71,1 21,2 6,0 1,1 0,5 1916

Freistadt hat eine gute Wohnqualität. 52,9 33,0 10,9 2,3 0,9 1892
In Freistadt gibt es genügend 
Wohnangebote zu einem fairen Preis. 8,0 21,7 35,1 22,9 12,3 1557
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6 20. Wie zufrieden sind Sie mit Ihrer jetzigen Wohnsituation? (n=1893)

sehr 
zufrieden

eher 
zufrieden

 
teils/teils

eher 
unzufrieden

sehr 
unzufrieden

59,5 27,2 8,9 3,3 1,2

21. Gehört der Stadtteil, in dem Sie wohnen, zu ...? (n=1847)

49,6 Freistadt Nord 10,6 Freistadt Innenstadt 39,8 Freistadt Süd

22. Wie lange wohnen Sie schon in Freistadt? (n=1886; Angaben in Prozent)

2,4 weniger als ein Jahr 10,0 ein bis fünf Jahre

7,7 sechs bis zehn Jahre 79,9 mehr als zehn Jahre

23. Wohnen Sie ... (n=1897; Angaben in Prozent)

22,1 in einer Wohnung in einem Gebäude mit 
zehn oder weniger Wohneinheiten 4,4 in einem Reihenhaus

15,0 in einer Wohnung in einem Gebäude mit 
mehr als zehn Wohneinheiten 58,4 in einem Einfamilienhaus

NAHVERSORGUNG & DIENSTLEISTUNGEN (zeilenw. Prozentuierung, n=Anzahl gültiger Fälle)

24. Welche der folgenden Aussagen treffen Ihrer Meinung nach auf Freistadt zu?

90,3 In Freistadt kann ich alles kaufen, was ich für den täglichen Bedarf brauche.

78,3 Es gibt in Freistadt ausreichend Möglichkeiten für den Einkauf von regionalen Produkten.

27,6 In Freistadt fehlen Einkaufsmöglichkeiten für Gebrauchsgegenstände
(Bekleidung, Elektrotechnik, etc.)

42,8 In Freistadt gibt es ein breites Angebot an Gastronomie.

83,0 In Freistadt gibt es ein breites Dienstleistungsangebot (Banken, Friseure, Post, etc.).

15,8 In Freistadt gibt es ausreichend Einkaufsmöglichkeiten in der Innenstadt.

25. Wie häufig suchen Sie aus folgenden Gründen eine andere Stadt auf?

sehr oft oft manchmal selten nie

zum Einkaufen (n=1806) 4,3 10,4 33,6 42,1 9,6

weil ich dort arbeite (n=1421) 31,6 7,2 3,9 5,0 52,3

wegen der Schule oder einer Ausbildung (n=1367) 7,8 5,6 9,7 15,4 61,6

für Kultur- und Freizeitangebote (n=1673) 9,4 20,1 44,7 18,2 7,7

für (Fach-) Arztbesuche (n=1776) 7,5 18,1 40,7 26,0 7,7

Sonstiges (n=176)

(Mehrfachantwort möglich, 
Prozent der Fälle, n=1863)
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27. Welche der folgenden Aussagen treffen Ihrer Einschätzung nach zu? 
Mehrere Antworten können angekreuzt werden. Wenn Sie das Internet nicht nutzen, gehen Sie einfach zur nächsten Frage.

65,3 Ich wünsche mir schnelleres Internet in Freistadt.

35,7 Es braucht mehr Internetanbieter in Freistadt.

55,5 Kostenlose WLAN-Hotspots an öffentlichen Plätzen sollen ausgebaut werden.

26. Wie zufrieden sind Sie mit der ärztlichen Versorgung und den Betreuungsangeboten in Freistadt?

ANGEBOT AN sehr 
zufrieden

eher 
zufrieden

 
teils/teils

eher 
unzufrieden

sehr 
unzufrieden n

praktischen Ärzt·innen 16,1 31,8 24,1 19,4 8,6 1833

Fachärzt·innen 10,8 34,4 31,1 17,5 6,1 1789

Apotheken 51,9 36,6 7,3 2,8 1,4 1864

psycho-sozialer Beratung in Lebenskrisen 11,2 30,2 35,0 16,2 7,4 848

Therapien (z.B. Physiotherapie) 23,6 37,6 24,1 10,2 4,6 1451

mobiler Alten- und Hauskrankenpflege 18,6 40,9 28,3 8,6 3,7 792

Tagesbetreuung für Senior·innen 19,5 36,4 28,8 11,0 4,4 729

Alters- und Pflegeheimen 17,7 39,1 24,2 12,1 6,9 1012
Wohn- und Betreuungsmöglichkeiten für 
Menschen mit Beeinträchtigung 16,9 42,5 24,6 11,1 4,9 840

(Mehrfachantwort möglich, 
Prozent der Fälle; n=1331)

TOURISMUS (zeilenweise Prozentuierung, n=Anzahl gültiger Fälle)

28. Wie attraktiv ist die Stadt Freistadt für Tourist·innen?

sehr 
attraktiv

eher 
attraktiv

 
teils/teils

eher 
unattraktiv

sehr 
unattraktiv

n

9,9 39,4 34,9 13,6 2,2 1734

29. Wie wichtig ist Ihnen in Zukunft Folgendes?
sehr

wichtig
eher

wichtig
 

teils/teils
eher

nicht wichtig
gar 

nicht wichtig
n

Steigerung des Nächtigungsangebots 
bzw. der Übernachtungszahlen 22,9 32,6 21,7 14,8 8,0 1684

Belebung der Stadt, 
insbesondere der Innenstadt 60,3 29,2 7,2 2,2 1,1 1847

Nutzung von leerstehenden Gebäuden 72,0 22,6 4,2 0,8 0,4 1851

Förderung des Tagestourismus 29,4 36,4 21,0 9,5 3,7 1707

Ausbau der gastronomischen Vielfalt 43,2 30,7 16,2 7,9 2,0 1796

Sonstiges 182
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32. Mir wäre wichtig, dass ...

ALLES IN ALLEM BETRACHTET (zeilenweise Prozentuierung, n=Anzahl gültiger Fälle)

30. Wie schätzen Sie insgesamt die Lebensqualität in Freistadt ein? (n=1835)

sehr hoch eher hoch durchschnittlich eher gering sehr gering

30,2 50,2 18,3 1,0 0,3

31. Wie wichtig oder unwichtig ist für Sie, dass sich Freistadt in Zukunft in folgenden Bereichen weiterentwickelt?
sehr

wichtig
eher

wichtig
 

teils/teils
eher

nicht wichtig
gar 

nicht wichtig
n

Messestadt 15,5 30,3 26,6 17,3 10,2 1764

Tourismusstadt 27,5 38,4 22,3 7,5 4,3 1805

Kulturstadt 35,8 40,5 17,0 4,4 2,3 1802

Braustadt 34,5 33,3 17,3 8,5 6,4 1770

Schulstadt 47,6 35,9 12,0 3,3 1,2 1777

Sonstiges 125

ZUM ABSCHLUSS BITTEN WIR SIE NOCH UM FOLGENDE ANGABEN (Prozent)

33. Geschlecht (n=1890)

96,9 in Österreich

3,1 in einem anderen Land

34. Alter (n=1897)

4,7 unter 20 Jahre

32,0 20 bis 39 Jahre

33,6 40 bis 59 Jahre

26,2 60 bis 79 Jahre

3,5 80 und älter

35. Wieviele Personen leben derzeit in Ihrem Haushalt? 
Zählen Sie sich bitte mit!

In meinem Haushalt leben ∅ 2,8 Personen. (n=1865)

602 Personen leben mit Kindern unter 16 Jahren. 
1 Kind: 43,0; 2 Kinder: 46,7; 3 und mehr: 10,3

36. Wie schätzen Sie Ihre derzeitige finanzielle Situation ein?

16,3 sehr gut                       (n=1886)

41,1 eher gut

33,6 mittelmäßig

7,0 eher angespannt

1,9 sehr angespannt

37. Familienstand (n=1873)

69,9 verheiratet/Partnersch.

6,4 geschieden

4,2 verwitwet

19,8 ledig

38. Höchster Bildungsabschluss

2,7 derzeit Schüler·in

7,5 Pflichtschule

41,7 Lehre/Fachschule

25,9 Matura/Kolleg/Akademie

22,2 Universität/Hochschule

39. In welchem Land wurden Sie geboren? (n=1903) 40.	Welche Sprache wird in Ihrem Haushalt 
	 überwiegend gesprochen? (n=1897)

98,5 Deutsch

1,5 andere Sprache

46,6 männlich

53,1 weiblich

0,4 divers

(n=1793)


